HOMEOPĀTIJAS MEDICINISKĀ TEHNOLOĢIJA     
I. Vispārējā daļa
1. Homeopātija ir medicīnas sistēma, kura tiek izmantota plaša spektra slimību ārstēšanai. Homeopātija balstās uz diviem nemainīgiem principiem: līdzības likumu un mazo devu pielietošanu.

2. Homeopātijas terapijas mērķis ir stimulēt un atjaunot organisma imunitāti, izveidojot maksimāli iespējamo līdzsvaru cilvēka organismā. 

2.1. Veselības atgūšana visā tās pilnībā īsākā un nekaitīgākā veidā. 
2.2. Paliatīva ārstēšana, ciešanu atvieglošana un palīdzība veselības uzturēšanā tur, kur pilnīga atveseļošanās nav iespējama. 
2.3. Profilaktiska ārstēšana iedzimtu slimību novēršanai un epidēmiju izplatīšanos apturēšana. 

3. Nosaukums Homeopātija – sastāv no diviem latīņu vārdiem „homeo”- līdzīgs, „pathos”- patoloģija(ciešanas), kopā tas nozīmē tulkojumā latviski - līdzīgs patoloģijai. 

4. Homeopātiskas ārstēšanas mērķu sasniegšana ir iespējama, ja tiek pilnībā izpildīti principi un noteikumi, kurus aprakstījis homeopātijas pamatlicējs dr. Samuels Hānemanis savā traktātā „Ārstniecības mākslas organons” 

II. Speciālā daļa. 
A. Homeopātijas principi. 

1. Homeopātiskās ārstēšanas prasības: 

· līdzības principa ievērošana 

· individuālisma principa ievērošana pilna un objektīva faktu ievākšana un fiksēšana , kuri veido indivīda dabīgos un medicīniskos slimības simptomus, kurus nevar atklāt citos veidos. ( S.Hānemanis „Ārstniecības mākslas organons” §11) 

2. Homeopātijas pamata termini: 

· Diatēze – konstitūcijā iedzimts organu vai sistēmu vājums, kurš nosaka gatavību slimībai un nosaka tās īpašo norisi. Izšķir limfātisko, skrofulozo, urīnskābo( litēmisko, hidrogēno) un diskrāzisko diatēzi.

· Modalitāte – apstākļi, kuros simptomi parādās, izzūd, uzlabojās un pasliktinās. Apstākļi ir diennakts laiks, periodiskums, saikne ar fizioloģiskiem cikliem un dabīgām funkcijām, atkarībā no laika un temperatūras faktoriem, ķermeņa veselības stāvokļa, utt. 

· - Akūts un hronisks miasms. 

Akūts miasms- bakteriala, vīrusa, vai cita inficēšanās , kas izraisa akūtu saslimšanu , pie akūta miasma organisms spējīgs izārstēties vai gūt letālu iznākumu īsā laikā . Hronisks miasms – S.Hānemanis uzskatīja iedzimtu un iegūtu cilvēka noslieci uz noteiktu slimību grupu. Šī noslieksne var pastāvēt kā spēja veidot slimības, ko sauc par spēju reaģēt uz patogēno ietekmi. Hronisks miasms izpaužas ar sūdzību nemainīgu noturību, kas dzīves laikā pieaug, neskatoties uz veselīgu dzīves veidu un diētu, sūdzības nesamazinās un neizdziest, tās pasliktina pacienta stāvokli visas dzīves laikā līdz nāvei. Hronisku slimību pamatā esošos miasmus S.Hānemanis iedala : psora, sikoze, luiss. Mūsdienu pasaulē , attīstoties homeopātijas teorijai, atklāta vesela rinda jaunu miasmu : sēnīšu, lepras, malārijas, kanceriskais. Atklāta ķīmisko preparātu īpašība radīt organismā savus hroniskus miasmus. 

3. Klīniskā gadījuma vadīšanas prasības. 

- Ārsta homeopāta uzdevums ir prasmīgi aptaujāt slimnieku un rakstiski fiksēt precīzu saslimšanas ainu, un veikt tās individualizētu izmeklēšanu. 

- Ārstam jānosaka patoloģijas līmeņu daudzumu un jāsāk ārstēšana no tā līmeņa, kurš radies pēdējais. 

- Ārsts homeopāts vadoties pēc iegūtiem datiem aptaujā, piemeklē vienu homeopātisko preparātu, kurš atbilst pēc patoģenēzes maksimālai līdzībai pacienta sūdzībām. 

- Sākot ārstēšanu , ārstam pēc iespējas jānovērš ārstēšanas šķēršļi, kuri var pārtraukt homeopātiska preparāta iedarbību: pacienta neveselīgs dzīves veids, preparātu lietošana bez indikācijas, vairāku terapijas veidu pielietošana vienlaikus utt. 

- Atkārtotā konsultācijā ārsts homeopāts izvērtē izmaiņas pēc pirmā preparāta lietošanas, iztaujājot katru patoloģisko simptomu atsevišķi, aptauja tiek veikta arī par jauno simptomu parādīšanos, par stāvokļa uzlabošanos vai pasliktināšanos. Objektīva vērtēšana var būt tad, ja slimnieks nosauc faktus , kas liecina par organisma darbības izmaiņām. 

- Sekojošā preparāta nozīmēšana tiek veikta vadoties pēc jaunās , izmainītās pacienta sūdzību ainas vai „jauniem simptomiem”, kurus sakopojot homeopāts pamato nākamo nozīmējumu( vienu homeopātisko preparātu). 

- Ārstēšana ir pareiza, ja tā noris pēc Heringa likuma: simptomiem jāizzūd šādā secībā- no iekšas uz āru, no augšas uz leju, no svarīgākiem orgāniem uz mazsvarīgākiem pēc savas funkcijas, no vēlākās izcelsmes simptomiem uz agrākās izcelsmes vai sākuma simptomiem. 

4. Homeopātiskā preparāta darbība. 

- Homeopātiska preparāta primārā iedarbība ir tā saucamais homeopātiskais paasinājums, kas izpaužas ar simptomu spilgtāku izjūtu uz neilgu laiku, tas notiek tikai tad ja homeopātiskais preparāts bija piemeklēts pēc līdzības likuma. Tas ne vienmēr ir spilgti pamanāms un nekad neizraisa pacienta dzīvībai bīstamu situāciju. 

- Preparāta primārai iedarbībai automātiski stāv pretī cilvēka iekšējā enerģija vai dzīves spēks, kas rada zināmu pretestību un to sauc par sekundāro darbību vai pretdarbību. (& 63 S.Hānemanis „Ārstniecības mākslas organons”) 

5. Homeopātiskie preparāti. 

- Homeopātiskie preparāti ir ārstēšanas līdzekļi sagatavoti īpašā veidā: pakāpeniski atšķaidot un potencējot atšķaidīto vielu. 

- Izejviela homeopātiskiem preparātiem var būt jebkura organiska vai neorganiska veida viela. 

- Homeopātisko preparātu pielietošana ārstēšanā ir iespējama ja viela, no kuras sagatavots preparāts ir bijusi rūpīgi izmēģināta. 

6. Homeopātiskie izmēģinājumi. 

- Izmēģinājumus veic ar aklo metodi ( viela, kuru izmēģina zina tikai izmēģinājuma vadītājs.) 

- Lai paaugstinātu izmēģinājuma informatīvo ticamību, pirms tā izmanto placebo, to var izmantot arī izmēģinājuma vidusposmā. Tas palīdz atšķirt īstos izmēģinājuma vielas izsauktos simptomus no izmēģinātāja „vēlamajiem” simptomiem. 

- Izmēģinātājam jābūt veselam, lai novērstu kļūdas , kas saistītas ar simptomiem , kuri piemīt jau esošai slimībai. Ja izmēģinājuma laikā izmēģinātājam rodas intercurentas slimības , viņu izslēdz no izmēģinājumiem vai protokolā tiek veikta piezīme, ka slimības simptomi jāuzskaita atsevišķi. 

- Izmēģinājuma grupas cilvēkiem ir jābūt plaša vecuma diapazona un dažādām dzimtām, lai varētu izšķirt jūtības atšķirības pret vielu. 

- Izmēģinātājs katru dienu protokolē subjektīvas izmaiņas. 

- Izmēģinājuma vadītājam jācenšas pamanīt visus klīniskā izmēģinājuma objektīvos simptomus, kuros ir iekļauti arī bioķīmiskie rādītāji, EGR, EKG, EEG, temperatūra , pulss, arteriālais spiediens. - Starptautiskā medicīniskā homeopātijas Līga veic izmēģinājumus dažādās pasaules valstīs, kas ļauj izslēgt klimata un rases faktorus, un precīzāk izdalīt tieši izmēģinājuma vielas farmakoloģisko iedarbību. 

7. Vienīgais preparāts. 

- vienkāršs un tīrs homeopātiskais preparāts , kura simptomu kopums ir precīzi zināms, ir efektīvs pielietojot to tikai vienu pašu, ar noteikumu , ka preparāts ir izvēlēts homeopātiski. „Ārstējot nekādā gadījumā nav nepieciešams un tāpēc nav pieļaujams lietot vienlaicīgi vairākus homeopātiskos preparātus , nozīmē tikai vienu vienkāršu ārstniecības vielu.” (S.Hānemanis „ Ārstnieciskas mākslas organons” &120) 

- homeopātisko preparātu nozīmē minimālā devā. Minimālās devas klīniskās efektivitātes apliecinājums , to pielietošanas mērķtiecība tiek pamatota ar „mazākā daudzuma likumu”, kuru atklāja franču astronoms, fiziķis, matemātiķis Pjērs 

– Lupi Maupertuis. Šis likums zinātne ir definēts kā visuma pamatprincips „darbību daudzums , kas nepieciešams , lai veiktu jebkuru izmaiņu dabā, ir mazākais no iespējamiem.” 

8. Homeopātiskā potencēšana 

- ir matemātiski-mehānisks pavājināšanas process, kas tiek veikts atbilstoši noteiktai skalai , izmantojot dabīgās izejvielas un inertās vielas. Pakāpeniskas šķaidīšanas un sakratīšanas process tiek veikts līdz izejviela iegūst terapeitisku aktivitāti, nepieciešamo homeopātiskai ārstēšanai. 

- homeopātijā pielieto šādas potences: Decimālā skala(1:9) D=X potences Centimālās (1:99) CH vai K LM vai Q (1:50000) 

- Potencēšanas process pēc S.Hānemaņa notiek vairākos traukos. Katras potences izgatavošanai nepieciešams jauns trauks. Visbiežāk izmanto 3CH-30CH, 200CH, 1000CH. 

- Potencēšana pēc Korsakova notiek vienā traukā, jo daļā šķīduma paliek uz trauka sieniņām, kas atbilst atšķaidījuma vienam pilienam un pie tā pievieno 99 pilienus šķaidītāja. Visbiežāk izmantojamie Korsakova atšķaidījumi 3K,12K,30K,200K,MK,10MK,50MK,100MK,MMK. 

- homeopātisko preparātu veidi: šķīdumi, pulveri, tabletes, dažādu izmēru globulai. 

- Homeopātisko zāļu formas tiek pagatavotas saskaņā ar Labas zāļu ražošanas prakses prasībām, pēc kurām tiek pagatavota farmaceitiskā produkcija. ( LR MK Noteikumi Nr.396 „Zāļu labas ražošanas prakses atbildības novērtēšanas un zāļu labas ražošanas prakses sertifikāta izsniegšanas kārtībā zāļu ražošanas uzņēmumiem.”(01.09.2001.). LR MK Noteikumi Nr.432 „Zāļu ražošanas un kontroles noteikumi”( 12.12.2000. ar groz. 12.08.2003.) 

9. Homeopātisko preparātu sagatavošana. 

- Pirmais etaps ir „mātes uzlējuma” vai „mātes triturācijas „ sagatavošana. Mother Tincturae –MT- angļu farmakopeja Tincture mere-TM- franču farmakopeja Urtintur- Q- vācu farmakopeja 

- Homeopātisko preparātu sagatavošanas metodikas ir aprakstītas V.Švabes „Rokasgrāmata homeopātisko zāļu izgatavošana.”.Pēc tās vadās vairākas valstis kā arī Latvija. 

10. Homeopātijas Materia Medica. 

10.1. Materia Medica ir mācība par homeopātiskajām ārstnieciskajām zālēm, kura ir senāka par 200 gadiem. Materia Medica satur homeopātisko preparātu sīku aprakstu, šo informāciju iegūst no: 

- homeopātisko preparātu iedarbībā uz veseliem cilvēkiem 
- toksikoloģiskiem datiem - farmakoloģijas datiem 
- klīniskās pieredzes, īpaši no papildus informācijas par zāļu patoģenēzi, kura iegūta novērojot preparāta iedarbību uz pacientu paralēli ārstēšanai.

10.2. Katrs preparāts tiek aprakstīts: 

- atklāšanas vēsture 
- no kādas vielas un kā pagatavots 
- izmēģinājuma metodoloģija un simptomi 
- toksikoloģija 
- fizioloģiskā iedarbība uz ķermeņa un tā funkcijām 
- orgānu un sistēmu tropisms. 

11. Praktiskā metodoloģija. 

- Darbs ar pacientu , tā etapi. 
- Personas datu ievākšana 
- Anamnēzes ievākšana un klīniska gadījuma apraksts. Slimības vēsturē tiek sīki aprakstītas slimnieka sūdzības, objektīvie novērojumi( izskats, uzvedība, sejas izteiksme, ādas krāsa u.c.) 
- Ārsts homeopāts veic propedeitiskos izmeklējumus, ja ir nepieciešams un pacients tam piekrīt. 
- Ārsts homeopāts uzstāda klīnisko diagnozi. { Ja ir nepieciešams ārsts homeopāts nosūta slimnieku uz papildus izmeklējumiem : instrumentāliem, radioloģiskiem, laboratoriskiem} 
- Veicot pilnu gadījuma analīzi( izmantojot repertorizācijas metodi {pielietojot visus iespējamos repertorijus, kā arī datorprogrammu} , Materia Medica, un savu pieredzi) ārsts homeopāts uzstāda homeopātisko diagnozi, kas arī atbilst homeopātiskā preparāta nozīmējumam. 
- Homeopātijas terapija parasti netiek apvienota ar ķīmiskiem medikamentiem, bet gadījumos, ja slimnieks vairākus gadus saņem ķīmiskus medikamentus tie netiek atcelti, bet ir iespējams sadarbībā ar citu specialitāšu ārstiem pakāpeniski tos atcelt. 
- Terminālos gadījumos homeopātiski ir iespējams palīdzēt paliatīvi.( novērst sāpes, pagarināt cilvēka mūžu ar minimālām ciešanām, uzlabot audu trafiku un c.) 
- Ārsts homeopāts nosūta slimnieku ķirurģiskai ārstēšanai, ja slimības stadija rada mehānisku traucējumu organisma funkcionēšanai, dzīvību apdraudoši. ( audzējs, žults akmeņi, nierakmeņi, u.c.) 

13. Homeopātiskā preparāta nozīmēšana. 

- homeopātisko preparātu nozīmē stingri ievērojot līdzības likumu. 
- Preparāta potences izvēle atkarīga no pataloģijas procesa, rakstura un ilguma. 
- Homeopātiskā preparāta lietošanas biežums ir atkarīgs no veselības uzlabojuma ilguma, nākamā deva tiek nozīmēta ja priekšējā deva jau ir izsmēlusi savu darbību. 
- Akūtos gadījumos slimnieks tiek atkārtoti apskatīts pēc dažām stundām vai dienām. 
- Hroniskajos gadījumos preparāts ir jālieto reti un katru nākošo reizi svarīgi atkal rūpīgi izskatīt slimības gadījumu. 
- Bieža devu atkārtošana var būt nepieciešama ārstēšanas sākumā, jo organisma reakcija var būt nepietiekama. 
- Analizējot pacienta reakciju uz homeopātisko preparātu , viņa stāvokli var raksturot kā 
Uzlabošanās : daļēja vai vispārēja. Pasliktināšanās : daļēja vai vispārēja Paliatīvs efekts Nav efekta 
- Vadoties no pacienta reakciju novērojuma, ārsts nosaka tālāko ārstēšanas taktiku: 
Nogaidīt 
Dot placebo 
Atkārtot iepriekšējo preparātu tajā pat potencē 
Atkārtot iepriekšējo preparātu augstākā vai zemākā potencē 
Dot jaunu preparātu 
Anti dotēt 
Nosūtīt pacientu uz papildus konsultāciju . 

